



老朋友一起唱校园歌曲 郭兆光 摄

新年将至，琴友群“2025年新年音乐会”在琴行的音乐厅拉开帷幕。

寒冬时节，10来位银发老琴童和一群中年朋友陆续抵达。安放录像架、摆放座椅……会场布置得井然有序。顿时，音乐厅里欢声笑语，热闹非凡。大家围在三角钢琴旁，准备展示自己一年来坚持学习、勤奋努力的成果。

此次迎新春活动，早在去年11月底就由琴友群发出了正式通知。大家在



写春联旧事

阎旺芝

在我的老家清徐，一过腊月十五，大集便满地开花。单日集、双日集，今天这个乡、明天那个村，一个比一个红火热闹。

集上最火的是糖瓜、糖豆、麻糖、麻板板和红纸。老人们说，廿三糖瓜粘，廿四买下红纸写大字。就是要买上红纸写春联了。这几天，家家户户买红纸，还要买一种叫作“黄红”的彩纸。黄红是贴在大门上方的，由明黄、桃红、嫩绿、橙红的彩色麻纸印刷，一套4张，上半部分是方形，四周印有花纹，中间空出来写字，下半部分对称地挂着两个镂空花纹的三角形飘带。过年时，家家大门上贴着，街道上也拉起一条条的黄红，上书“春满人间”“万事如意”“年年有余”“国泰民安”“人寿年丰”等吉祥词语，很有喜庆的气氛。

在村里，写春联是一件大事。老伴是一个内向少言的人，但他爱看书、爱下棋、爱书法。每到腊月，他就准备春联集锦的书籍和报纸，买几大瓶墨汁和一摞红纸。一是自家用，二是如果不小心给别人写错了，得自己贴上纸重写。现在想一想，也真是有趣。大集上买好了红纸，有些急性子的人就直接把红纸和花红送来我家。

在村里，一家写十来副春联是平常事，因为院门、正房、东西房包括鸡窝、猪圈，只要有门都要贴上，此外，天地爷的神位要写“天得一以清，地得一以宁”，横批“天清地宁”；土地爷的神位要写“土中生白玉，地内出黄金”，横批是“土地之府”；灶王爷的位置要贴“上天言好事，回宫降吉祥”，横批“一家之主”；鸡窝上写“公鸡早打鸣，母鸡多下蛋”，横批“鸡飞蛋大”；猪圈上写“肥猪满圈”；牛栏上写“六畜兴旺”；玉

米垛上贴“五谷丰登”；还要写若干个大大小小的“福”字，贴在水缸、面瓮上；对着院门的墙上贴“出门见喜”，一个都不能少。

老伴在醋厂上班，腊月里，他每天早早起床，把送来的红纸一张一张叠好裁起，中午回家，吃完饭就开始写春联。他写好一副，我就用夹子把春联晾在院里的晾衣绳上，等晾干再一家一家地整理到一起捆好。吃过晚饭也要写，写完一家接一家，直到深夜。火炉周围挂着春联，地上、水缸上、桌椅、窗台、柜子上摆着春联，家中飘着墨香，红彤彤一片。老伴每天上班路上就顺路把写好的春联捎给村人，也有自己来家里取的，拿走一批，再来一批，每天忙着累着快乐着。

有一年买的红纸很奇怪，墨汁在纸上滚来滚去，就是不吸水，写不上字。没办法，只能用布把纸使劲擦一遍，擦得手上和布上全是红色。那时候没有手机，但是消息传得飞快，有个朋友专门骑车过来说，把少许洗衣粉放进墨汁，摇一摇就能写上，这下就省事多了。除夕的前一天，要给厂里写春联，办公楼、厂房、库房、大门、小门，得写100多副春联和花红，还有附近居民和厂里的工人，要写整整一天，直到很晚才能回家。家里来的人等不及了，见孩子们放假回来了，就让孩子们上手。

除夕上午打扫完院子，开始贴春联了，还时不时有人跑来我家，这个说缺了一个“出门见喜”，那个说缺一条“吉祥如意”，孩子们裁条红纸给他写好，他欢喜地拿回去，说明年再见。午饭时分，

位大姐舞动长纱巾临时助演。纱巾飘舞、鼓点敲响、歌声飞扬，为新年音乐会开了个好头。

接着，钢琴独奏、自弹自唱、二胡、口琴、葫芦丝、电吹管等表演依次登场。10年间，一直坚持参加活动的琴友再次展示了他们的钢琴作品。有的曲目难度较大，旋律在指尖流淌、有的小曲目弹得韵味十足。尤为可贵的是，大家都是自觉自律进行自学。这次音乐会，还吸引了3个新朋友的加入，希望她们也能坚持下去。

一位自弹自唱的琴友年近75岁，4年来，她每天上午花2个小时在网上学习唱歌；近3个月来，又每周利用两个晚上在网上学习钢琴。她把自己喜欢的歌曲通过即兴伴奏唱出来，这也是一种非常好的学习方式。

最后，4位平均年龄80岁的朋友，跟着伴奏音乐唱起了一首经典校园歌曲《踏雪寻梅》。几个人轻松俏皮的二声部轮唱与齐唱的演绎，仿佛将大家带到了年轻时代，赢得了阵阵掌声。

时光不老，我们将不负韶华，继续在2025年的道路上砥砺前行。

写春联的工程正式结束，一家人围着餐桌吃油糕片儿汤，聊着写春联的趣事，真是赠人玫瑰，手有余香，帮助别人，快乐自己呀！



图片来源：百度网

秆绿中带黄，黄中带绿，好像里面灌进了水似的，翠翠嫩嫩的。

生长出的茎秆，在顶部会慢慢地结出一些米粒状的小花蕾。小花蕾绿中带红，红中有绿，渐渐增多。等到进入腊月，天气开始寒冷了，小花蕾慢慢开始绽放。

那花儿不大，但是很繁密，它们的花期很长，会从寒冷的冬天一直开放到来年的夏天。长寿花开花很有规律，前面的花儿快要凋谢了，后面的花儿接着又开放了，它们此起彼伏地开放着，从不停歇。

长寿花虽然没有寒梅那样傲雪高洁，没有君子兰那样冰肌玉骨，也没有仙客来那样温柔浪漫，但是它有自己独特的个性。它的花儿开放在寒冷的腊月里，窗外天寒地冻，室内花儿却是开放得红红艳艳、热热闹闹。

在寒冷的冬天里，有长寿花的陪伴，就觉得少了些寂寞，多了种安然。



图片来源：百度网